



# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL VIII, NR. 10544 | SIMBĂTA, 9 IULIE 1986 | 4 PAGINI — 50 BANI

## În întâmpinarea Zilei minerului și a aniversării eliberării patriei

### CU PLANUL PE OPT LUNI ÎNDEPLINIT

#### Sectorul IV, I. M. Lonea

● Peste 22 000 tone de cărbune pe post, iar în abataje cu 300 kg extras suplimentar de la începutul anului ● Productivitatea muncii a fost depășită, pe sector, cu 320 kg

Colectivelor de oameni ai muncii care, în preajma Zilei minerului și a marilor sărbători naționale a poporului nostru, raportează îndeplinirea planului pe opt luni li se alătură și cel al sectorului IV de la mina Lonea. Prin extinderea, la toate locurile de muncă, a tehnologiei de lucru cu tavan de rezistență, minierii acestui sector au reușit să-și

îndeplinească, înainte de termen, sarcinile de plan aferente primelor opt luni, producția suplimentară realizată de la începutul anului cifrându-se la 22 713 tone de cărbune. Acest succes al colectivului a fost posibil datorită productivităților ridicate obținute în abatajele frontale echipate cu stilpi individuali și grinzi in-

gropate în vatră și folosirii eficiente a întregului potențial tehnic și uman de care dispune sectorul. Muncind în acest mod, minierii din brigăzile conduse de **Grigore Mîndruț, Ion Boteanu, Florea Anton și Gheorghe Lipșa** au creat premise ca, până la sfârșitul anului să livreze însemnate cantități

(Continuare în pag. a 2-a)

### „Decada producțiilor record“

#### Prin creșterea productivității muncii în abataje

Și cea de-a șaptea zi de desfășurare a întrecerii pentru cel mai mult cărbune, ce are loc sub genericul „Decada producțiilor record“, ne prilejuiește consemnarea altor rezultate de seamă, rod al muncii pline de abnegație din abatajele minelor. În această zi, șase întreprinderi miniere — **Lonea, Aninoasa, Paroșeni, Lupeni, Valea de Brazi și cariera Cîmpu lui Neag** — au extras, împreună, peste

sarcina planificată, 561 tone de cărbune. ● Cel mai însemnat plus — 187 tone de cărbune — l-a realizat colectivul tinerei întreprinderi Valea de Brazi. De la începutul lunii, graficul de producție al acestei mine consemnează un spor de 290 tone de cărbune. ● Prin fapte de hărnicie întâmpină Ziua minerului și sărbătoarea eliberării patriei și colectivele minelor **Lupeni și Paroșeni**. În

ziua de 7 august, aceste două întreprinderi miniere au extras, împreună, 225 tone de cărbune peste sarcina preliminară. ● Minierii de la Lonea au majorat, prin producția realizată suplimentar în 7 august, la 761 tone de cărbune cantitatea extrasă suplimentar pe luna în curs ● Rezultate notabile au obținut, de asemenea, cariera **Cîmpu lui Neag și I.M. Aninoasa**. (Gh.O.)



O imagine frecvent întâlnită în mineritul modern al Văii Jiului. Aspect din abatajul frontal echipat cu susținere mecanizată și combină de tăiere condus de cunoscutul miner șef de brigadă **Francisc Fazakas**, de la mina **Paroșeni**.  
Foto: O. PĂRAIANU

### Pe teme actuale

## Perfecționarea organizării producției — în pas cu ridicarea nivelului tehnic în minerit

Un rol de seamă în creșterea productivității muncii în mineritul Văii Jiului revine mecanizării lucrărilor din subteran. Programele privind creșterea producției de cărbune prin mijloace mecanizate vizează mărirea gradului de folosire a complexelor de susținere, sporirea numărului de combine de înaintare la lucrările de deschidere și pregătire, mecanizarea mentării susținerilor în lucrările miniere, extinderea micii mecanizări în subteran și la suprafață, modernizarea transportului, extinderea folosirii tehnicii moderne de calcul pentru conducerea proceselor de producție prin aplicarea dispecerizării, automatizarea stațiilor de compresoare, ventilatoare, pompe etc.

Prin mecanizarea lucrărilor miniere din subteran producția de cărbune extrasă din abatajele fron-

tales mecanizate va crește în 1986 de la 56 la 63 la sută, urmând ca în anii următori să fie și mai mare. În acest an funcționează în minele Văii Jiului 32 complexe, 42 combine de abataj și 25 combine de înaintare. Se va extinde sistemul informațional de dispecerizare și automatizare a lucrărilor miniere din subteran. Acești pași însemnați pe calea ridicării nivelului tehnic al producției aduc noi exigențe privind perfecționarea organizării producției și a muncii.

Ținând cont de problemele diverse pe care le ridică o mină cu un grad sporit de mecanizare în ceea ce privește organizarea și conducerea producției, Cabinetul de organizare economico-so-

cială Petroșani, la solicitarea I.M. Paroșeni, a elaborat un studiu care analizează influența mecanizării lucrărilor din subteran asupra organizării și conducerii întreprinderii. Analiza s-a făcut comparativ între I.M. Paroșeni — mină cu un înalt grad de mecanizare — și I.M. Dilja — mină cu un grad mai scăzut de mecanizare a lucrărilor din subteran. Studiul face propuneri de perfecționare a organizării și conducerii întreprinderilor, indicând măsurile necesare în vederea valorificării acestora.

**Ing. Sorin BĂTAIOSU**, directorul Cabinetului de organizare economico-socială — Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)



Petroșani — linia modernă a noului cartier „Nord“.

Foto: Al. TATAR

### Adunări generale ale oamenilor muncii

## Realizarea integrală a sarcinilor de plan, obiectiv major pentru preparatori

Bilanțul activității colectivelor întreprinderii preparatorilor din Valea Jiului, după prima jumătate a anului a pus în evidență eforturile depuse și rezultatele obținute pe linia valorificării superioare a masei cărbunelui brut livrat de întreprinderile miniere. Au fost livrate beneficiarilor, peste prevederi, 7.549 tone de huiță spălată pentru cocs, 287 347 tone huiță sortată, 238 296 tone mixte, 1332 tone de cărbune bri-

chetat. Au fost valorificate pentru industria materialelor de construcții 144 000 tone de sist cărbunos filtrat și 2000 tone de șlam. Producția valorică netă a fost depășită cu 41,1 milioane lei. Drumul ascendent străbătut pe calea sporirii eficienței activității economice la nivelul întreprinderii este ilustrat și de obținerea a 24 lei economii la 1000 lei producție marfă, din

care 16,8 lei la cheltuielile materiale.

Analiza stadiului realizării sarcinilor de plan a pus în evidență însă și nerealizarea importanțului indicator producție marfă. Față de sarcina de plan, la acest indicator s-a înregistrat în minus o producție echivalentă cu 84 milioane lei. În principal nerealizarea se concretizează în minusul de 224 397 tone la huiță spălată pentru semicocs. Ca

urmă, în ansamblu, activitatea economică din primul semestru al anului s-a încheiat cu pierderi în valoare de 128 milioane lei.

Pe lângă livrările zilnice de cărbune brut, mai mici decât cele planificate, la nerealizarea acestui important sortiment al producției marfă a contribuit și conținutul de

**Viorel STRĂUȚ**

(Continuare în pag. a 2-a)

## Manifestări politico-educative și cultural-artistice

● Mîine, la Lupeni, oamenii muncii din Valea Jiului vor aduce omagiul lor eroilor minieri căzuți în august 1929 în lupta pentru dreptate și libertate socială. În sunetele imnului minerilor ce va fi intonat de fanfara minei Lupeni, la placa comemorativă din incinta minei și la Monumentul eroilor se vor depune coroane și jerbe de flori.

● Ziua minerului — zi de sărbătoare a muncii eroice din subteran —

va fi sărbătorită prin ample manifestări culturale. Astăzi, la Petroșani, la Teatrul de stat

„Valea Jiului“ are loc sărbătorirea fruntașilor. Începînd cu ora 13 vom asista la adunarea festivă urmată de un spectacol al Ansamblului folcloric „Rapsodia română“.

Pe stadionul „Jiul“, începînd cu ora 15, un spectacol cultural-sportiv, cu participarea actorilor și interpretilor de muzică ușoară ai Teatrului „Constantin Tănase“. Voie bună, și cinste la sărbătoarea hărniciei minierești.

● Mîine, locurile de agrement vor cunoaște din plin animația sărbătorii. (Continuare în pag. a 2-a)

În pagina a 3-a

Minerilor patriei, înaltă prețuire!

**LA IZVOARELE LUMINII**

CREAȚII ALE MEMBRILOR CENACLURILOR LITERARE DIN VALEA JIULUI



## Sub semnul deplinei angajări patriotice

## „Ziua brigadierilor“

În urmă cu trei ani, calendarul marilor sărbători ale muncii s-a îmbogățit cu încă o filă: „Ziua brigadierilor“, zi-omagiu adus tuturor tinerilor care, fiind dovadă de abnegație și eroism, acționează, constituiți în șantiere ale tineretului — făurind noi bunuri materiale și contribuind astfel plenar la înaintarea fermă a României pe drumul luminos al comunismului.

Pătrunși de înalt romantism revoluționar, tinerii Văii Jiului, mineri, constructori, elevi, studenți se situează an de an printre detașamentele muncitorești cele mai puternice, ferm angajate pentru transformarea comunistă a marii hărți a patriei. La Canalul Dunăre — Marea Neagră sau la noua magistrală albastră a țării, canalul Poarta Albă — Midia — Năvodari, la Rîul Mare Retezat — pe șantierul amenajării hidroenergetice — sau în orașele Văii Jiului, în cadrul șantierei locale ale tineretului, uteciștii muncesc cu pasiune, dăruire și elan tineresc, dovădind că sînt demni de tradiția înaintașilor lor de la Bumbesti — Livezeni.

În aceste zile de efervescență a muncii pe șantierele tineretului, 100 de tineri din Valea Jiului — elevi la Liceul industrial minier din Petroșani contribuie la realizarea canalului Poarta Albă — Midia — Năvodari și 50 de tineri — elevi la Liceul de matematică-fizică se află pe șantierul județean al tineretului de la Rîul

Mare — Retezat. Deși în plină vară, în vacanță, peste 4200 de uteciști din întreaga Vale a Jiului s-au constituit în șantierele locale ale tineretului, muncind cu dăruire pentru realizarea unor obiective edilitar-gospodărești; hotelul din Petroșani, terenul II al Complexului sportiv „Jiul“, ștrandul din Petrila, blocuri de locuințe în Petroșani, Vulcan, Lupeni, Petrila, Uricani, la depozitul minei Bărbănteni, la Fabrica de morărit Lupeni, zona de agrement Brăița — Lupeni, stadionul din Uricani, parcul tineretului din același oraș.

Adunările-bilanț care au avut loc în ultimele două zile în toate localitățile municipiului au relevat succesele înregistrate pe frontul muncii, valoarea lucrărilor efectuate numai în șantierul local al tineretului depășind 9 milioane lei, din care peste 200.000 lei vor reveni sub formă de excursii, materiale culturale-sportive tinerilor din organizațiile UTC fruntașe.

Ziua brigadierilor va fi onorată prin noi succese în muncă, expresie a dorinței tinerilor de a se afla mereu în frunte, acolo unde se făuresc marile obiective ale României de mîine. În acest context de efervescență revoluționară, politică, subliniem cu satisfacție deplina angajare a tinerilor Văii Jiului — cei care dau zi de zi, prin fapte uteciște de muncă, o definiție vie, firească romantismului revoluționar.

H. DOBROGEANU



Petrila, sub semnul înnoirilor edilitare.

## Realizarea integrală a sarcinilor de plan

(Urmare din pag. 1)

cenușă mai mare cu patru procente în carbunele recepționat, precum și defecțiunile de pe liniile tehnologice de preparare.

Participanții la dezbateri și-au manifestat hotărîrea de a face totul pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor planului anual la toți indicatorii, au dezvăluit că și mijloace de perfecționare a activității de conducere și de organizare a producției și a muncii. Referindu-se la necesitatea mai bunei întretineri a utilajelor, tovarășul Aurel Colda a spus printre altele: „pentru menținerea utilajelor și instalațiilor în stare de funcționare, în condițiile activității în foc continuu este deosebit de important să fie respectate riguros graficele de revizii și reparații, precum și să fie asigurate din timp, în cantități îndestulătoare piesele de schimb. Or, îndeosebi în aprovizionarea cu

piese de schimb, se înregistrează goluri, care provoacă neajunsuri echipelor de întreținere“. „Rezultatele noastre constant bune — afirma ing. Françoise Appel, directorul Uzinei de preparare Coroești — sînt urmarea firească a îndeplinirii unui plan de măsuri prin care au sporit capacitățile de producție, s-a modernizat fluxul tehnologic. Dar ele se datoresc și urmării riguroase, zi de zi, pe fiecare schimb a activității din toate compartimentele, stabilirii cu operativitate a măsurilor care se impun pentru bunul mers al producției. Dar în ultima instanță, aceasta depinde de oameni, de nivelul de conștiință și de pregătire profesională a personalului muncii-

tor. De aceea, la nivelul conducerii întreprinderii trebuie să se acționeze mai ferm pentru calificarea, policalificarea și perfecționarea pregătirii profesionale a personalului muncitor“.

Numeroase alte propuneri au fost făcute în cuvîntul lor de tovarășii Grigore Bălăceanu, Constantin Ionită și Ioan Rădescu. Adunarea generală a aprobat lista cu evidențiată în întrecere, a ales reprezentanții pentru conferința județeană a oamenilor muncii și a aprobat un amplu plan de măsuri politico-organizatorice și tehnico-economice prin care se jalonează activitatea de viitor în scopul îndeplinirii exemplare, la toți indicatorii, a planului de producție.

## Manifestări politico-educative

(Urmare din pag. 1)

bătorii. Muzică de promenadă, muzică populară și ușoară, glume, începînd cu ora 10 și pînă seara. Artiștii amatori vor oferi adevărate maratonuri de cîntec și voce bună. Li se vor alătura, ca în fiecare an, prietenii nedespărțiți ai minerilor — interpreții Ansamblului artistic al UGSR „Rapsoția Română“. La Brăița, Brazi, Mîndra, Brădet, la Uricani și Aninoasa, minerii Văii Jiului vor trăi din plin bucuria sărbătorii, bucuria împlinirii în muncă și viață. (A.II.)

## Cu planul pe opt luni îndeplinit

(Urmare din pag. 1)

de carbune peste sarcinile planificate. Merite deosebite în asigurarea liniei de front active revin și minerilor din brigăzile de pregătire, coordonate de Gheorghe Hemeniuc și Aurel Marian, care au executat, de la începutul anului, 103 ml lucrări de pregătire peste sarcinile planificate. (Gheorghe OLTEANU)

## Perfecționarea organizării producției

(Urmare din pag. 1)

Mecanizarea complexă a lucrărilor miniere subterane conduce la schimbarea atribuțiilor și sarcinilor personalului din compartimentele tehnic, mecanic, energetic, programarea și urmărirea producției, din ateliere de întreținere și reparație și din alte compartimente. Amploarea sarcinilor ce revin personalului din compartimentele menționate, noile cerințe față de pregătirea acestuia, precum și organizarea lui impun studii de detaliu asupra volumului de muncă necesară atribuțiilor și sarcinilor specifice, a numărului de personal, asupra celor mai bune soluții de compartimentare și funcționare.

Pentru perfecționarea organizării și conducerii întreprinderilor cu un grad înalt de mecanizare, în studiu sînt indicate măsuri privind perfecționarea documentației de pregătire a producției, a programării lansării și urmării producției, elaborarea regulamentului de organizare și funcționare,

integrarea sistemului conducerii pe bază de programe și a metodei de conducere, prin îmbunătățirea structurii formațiilor de muncă, a conducerii producției la nivelul minei și sectoarelor și a conducerii cercetării și dezvoltării la nivel de mină. O seamă de propuneri sînt valabile și pentru alte mine cu o dotare tehnică avansată, iar unele propuneri sînt valabile pentru toate minele din bazin.

Ținînd cont de creșterea neconținută a dotării tehnice la unitățile CMVJ, un accent deosebit se pune pe menținerea în permanență stare de funcționare și la parametri tehnici normali a tuturor utilajelor, îndeosebi, a utilajelor tehnologice miniere. În acest scop, Cabinetul de organizare, în colaborare cu specialiștii din CMVJ, a elaborat studiul „Organizarea sistemului centralizat de întreținere și service la principalele utilaje din subteran“. Lucrarea canalizează activitatea centralizată de întreținere și service a principalelor u-

tilaje tehnologice — susținerele mecanizate, combinate de abataj, transportoarele cu raclete etc. Pentru fiecare tip de utilaj au fost stabilite operațiile și lucrările care se execută, volumul acestora cit și structura pe specialități a personalului care execută aceste lucrări. Studiul are menirea să asigure o eficiență maximă reviziilor și reparațiilor la utilajele tehnologice, perfecționarea organizării actuale și în perspectivă a acestora. El are aplicabilitate la toate unitățile miniere din Valea Jiului. Important este însă, ca, la toate nivelele, organele de conducere, cadrele de specialiști, sub îndrumarea organelor și organizațiilor de partid, să urmărească finalizarea tuturor măsurilor întreprinse pentru perfecționarea organizării producției și a muncii.

Toate aceste acțiuni vor fi susținute prin noi studii ce au drept scop creșterea eficienței mecanizării lucrărilor din subteran și, implicit, a productivității muncii — principala cale de sporire a producției de carbune.



Muncitoare fruntașe ale întreprinderii de tricotație din Petroșani. În imagine, confecționerile Olga Tomus și Ana Rafai. Foto: Al. TĂȚAR



## TOT ALCOOLUL...

În tranzit prin Petroșani, Constantin Vinătoru (31 CS 411) a fost surprins la volan sub influența băuturilor alcoolice. Din păcate, în această postură, în săptămîna trecută s-au aflat alți patru conducători auto profesioniști — Gheorghe Bucea (31 HD 8905), Ioan Lupu (37 B 4090), Ladislau Pap (31 GJ 5536) și Dumitru Ciucă (32 DJ 1149). Iată deci că, există și meseriași care deși „dăscăliți“ peri-

odic asupra consecințelor nerespectării regulamentului de circulație, cad în greșeală. Cum de această dată greșeala este premeditată și pentru că pune în pericol desfășurarea traficului rutier este pedepsită, în consecință, cu asprime.

## RECOMANDARI

• Vara se dovedește capricioasă, în consecință, pe vreme de ceață, ploaie torențială, în amurg sau în zori, conducătorii auto au obligația să circule cu luminile de întîlnire (fază scurtă) aprinse și nu doar cu cele de poziție, cum au „înțeles“ unii prevederile regulamentului.

• Sărbătorirea Zilei minerului va atrage mulți oameni ai muncii în locurile de agrement. Atenție, deci, conducători auto! Aveți obligația să circulați în aceste zone cu prudență, mai ales că unii pietoni, copiii sau „cei bine dispuși“ uită cum este normal să se circule. De asemenea, trebuie să luați seamă la bicicliști.

☆  
Duminică, 10 august a.c., au dreptul de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr FARA SOȚ.

Rubrică realizată cu sprijinul Biroului circulație al Miliției municipiului Petroșani

## VĂ INFORMĂM

EXCURSIE. Sub genericul „Întîlnire cu istoria“, un grup de elevi de la Liceul industrial minier Petroșani, participă, începînd de astăzi, la o excursie de opt zile, pe itinerariul Rîmnicu Vilcea, Pitești, București, Constanța, Histria, Adamclisi, Tulcea, Brăila, Buzău, Ploiești, Sibiu, Alba Iulia, prilej de cunoaștere a ves-

tigiilor istorice, precum și a mărețelor înfăptuiri ale poporului nostru din epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului. (Gh.O.)

RUTIERA. În zona pasajului rutier de lângă stadionul „Jiul“ se desfășoară în ritm susținut lucrările de construcție a drumului de tranzit care va uni Piața Victoriei cu cartierul Aeroport. Pînă în prezent au fost montate bordurile pe o lungime de circa 200 ml, iar pe tron-

sonul dintre piața agroalimentară și pasajul de nivelat se lucrează la infrastructura drumului. (V.S.)

AMENAJARI. Un grup de elevi de la Liceul industrial Petroșani — recent admiși în clasa a IX-a, în urma concursului pentru treapta I — au amenajat, prin muncă patriotică, noi spații verzi în parcul de lângă clădirea Teatrului de stat.

CONTRACTE. Gospodării comunei Bănița

și-au onorat, la zi, contractele cu statul la diverse produse agroalimentare. Ei au livrat 55 tone de carne, 187 hl lapte de oaie și 648 hl lapte de vacă. Printre fruntașii acțiunii se numără Pavel Precup, Ioan Anghel, Ioan Jitea, Ioan Poenaru, Ioan Dragotă. (S.B.)

DETAȘARI ȘI SUPLINIRI. După cum ne informează prof. Valeria Boța, de la Inspectoratul școlar

județean, dosarele pentru detașări și suplîniri (pentru cadrele didactice calificate) se pot depune, la sediul Inspectoratului din Petroșani, pînă în data de 20 august, nu între 25—28 august, cum fusese anunțat anterior. (M.B.)

HRANA. În această perioadă, în care yinatul este interzis, pasionații sportului cinegetic se îngrijesc de asigurarea hranei pentru animalele pături. În timpul iernii, ele vor beneficia de cel pu-

țin 23 de tone de fîn și de 48 de tone de frunzare — cantitățile respective fiind procurate de cele 16 grupe de vînători ale filialei de profil din Petroșani. Pînă acum a fost strînsă aproape jumătate din hrana respectivă.

Rubrică realizată de H. ALEXANDRESCU

VĂ INFORMĂM



# Minerilor patriei, înaltă prețuire!

## LA IZVOARELE LUMINII

**L**a ceas de sărbătoare a minerilor patriei aducem omagiul nostru aceluia care, zi de zi, prin eroice fapte de muncă, extrag din abataje cărbunele spre a da țării lumină și căldură. Lor, celor ce coboară „la izvoarele luminii”, versul și cântecul le înaltă astăzi un gând de aleasă cinstită, adevărată columnă muncii destoinice, bărbătești.

Creatorii literari din Valea Jiului aduc, prin artă, recunoștință fierbinte și prețuire bravilor mineri „fintnari ai luminii”, oameni de omenie, căliți din tată în fiu la școala muncii eroice. În fiecare vers, în fiecare gând se îngemănează dragostea fierbinte a oamenilor

muncii din Valea Jiului față de patrie și partid, față de secretarul general al partidului, tovarășul **N I C O L A E C E A U Ș E S C U**. Minerul de Onoare al țării de numele și activitatea căruia sînt nemijlocit legate înfăptuirile fără precedent care au schimbat chipul patriei, împlinirile spirituale care, la rîndul lor, au îmbogățit chipul omului, constructor conștient al societății socialiste multilateral dezvoltate pe pămîntul patriei noastre străbune.

Creările din această pagină — realizate de membrii cenaclurilor literare din Valea Jiului, sînt închinare, așadar, minerilor, muncii lor eroice și vieții noi pe care o trăiesc în Valea Jiului de azi. (A.I.H.)

### URARE

Infrățiți în lutul sferei printr-un tainic legămint țes cunună de luceferi peste chipul țării sfînt. Fiii soarelui și-ai nopții sfarmă dirz țaria stîncii și prin palma lor măiastră curge blind un riu al muncii.

Lor le-aducem cald, urare Insetați de primăveri Azi, în zi de sărbătoare Noroc bun, ortaci mineri!

Sever Constantin  
RĂDUICĂ,  
lăcătuș de mină  
I.M. Uricani



Mineri  
Foto:  
O. SIMONIS

### „Columnă României”

Neobosiți minerii, la ceas de sărbătoare Un răsărit de aur în gânduri își anină Își primenesc privirile cu raze Purtînd în inimi bulgări de lumină

În cartea muncii dirze mai punem încă-o filă Și gândul de mai bine plutește înspre zare Prin fapte comuniste, dăm patriei căldură Urmînd solemn cuvîntul Minerului de Onoare

Azi împlinim dorinți din file legendare; Noi ridicăm stindardul senin al omeniei Minerii de pe Jiuri la ceas de sărbătoare Prin munca lor înaltă columnă României.

R. BARCAN, Petroșani

### Atunci

E ora mea de puritate cînd îmbrac sălopeta cu roua dimineților căutînd adevărul șoapteii prelins la temelia orașului unde, nuferi de culoarea nopții curg prin cujele palmelor aspre...

E ora purității albastre a șirului nostru cînd cad zdrobite zăvoarele nopții și-n ochii ortacilor liber respiră

Pasărea-Lumină Atunci, mai mult ca oricînd, mă oglindesc în ochii iubitei

În flori și cerneală, purtînd în privire cerul Patriei mele.

T. ION,  
Uricani

### Recunoștință

Cînd geana ochiului împarte ziua în dimineată și în noapte cînd cu unealta-n-suflet în temelia țării vă-ntrupăți și cad zdrobite-n pumnii

voștri cătușe de întuneric, ortaci, prin geana ochiului ce rotunjește ziua străbateți dorințele

rostite-n voi ca o chemare adîncă, spre adînc...

Istoria pe porțile din față vă primește căci temelia țării e în voi.

Ion ȚIGĂNTELE,  
Uricani

### O m a g i u

Bărbat cutezător și infrățit cu munca Culegător al florilor de mină Invingător în luptele cu stîncă Tu porți cu tine tone de lumină.

Tu ești intruchiparea hărniciei Și brațul tău vinjos e oțelit Minerul de Onoare al României Elan în munca ta și-a dăruit.

Trudești, dar și-e încununat succesul, Cobori tăcut pe scări de suitor, Țișnește focul sacru din privire În drumul spre cărbune, scripitor.

Țimbești la gândul că tu dai căldură Prin munca ta, de meșter cioplitor, Cînd te întoreci trudit în bătaură Și cînd privești la dulcele-ți odor.

La rădăcina munților, sub stîncă Castele din povești ai făurit, Cînd ne-nfricat, în bezna cea adîncă, Cu lampa de minier ai luminat.

Iar azi, tu dai lumină tuturor Cînd ești prezent mereu la datorie, Cobori în mină, plin de demnitate. Și te iubeste-nntreaga Românie!

Emilian HELJ, Petrola

### Țară în libertate

Suride timpul — chemare ardentă Azi tinerețea își flutură vise Și tricolorul românesc, în legănare Anunță vremi spre comunism deschise.

Mergînd pe drumul lor, către lumină Minerii patriei, la ceas de sărbătoare

Pășesc spre comunism — o nouă Eră — Avînd în fruntea lor

MINERUL DE ONOARE!  
Carmen SAUCIUC, Petroșani



### Lumina

Palmele mai păstrează-ntre cute la țărîmul speranțelor noastre

lumina în fiecare suflet a mai rămas un timp de dor și dăruire acolo în adînc unde sudoarea muncii devine sublimă — sublimul dragostei de

împlinire; Palmele mai păstrează între cute mîreasma unui griu neîntors

spre soare, ca o adiere, cărbunele a mai arcat o clipă spre desăvîrșirea luminii.

Adrian POPA,  
Petroșani

### Viitor

Un arc de lumină aruncă pod în inimi, peste timp spre a pătrunde, puternic în lumea de vis, acolo unde cărbunele — zbatere de aripi a luminii — urcă în noi precum seva pămîntului în trup de stejar.

Mircea ANDRAȘ,  
Petroșani

### SPRE ÎMPLINIRE

Aici, țîșnește din inimi, lumina. Ne aflăm miracol pe care numai undeva, la izvoarele clipelor și ne simțim mai bogăți. Gîndurile noastre se conturează din prezent și viitor — spirala ireversibilă a timpului mergînd spre împlinire.

Minerii poartă în

inimi seninul cerului, căutătorii adîncurilor îl stăpînesc.

In horile enterne am fost întotdeauna frați; prin bulgări de întuneric am știut să ne croim drumul spre lumină, spre împlinirea vieții de acum. (B.R.)

### Munte și sevă

Sînt munte și sevă Si dor și putere În pumn știu să frîng A pietrei țării Și port în privire lumină și dor, pe buze cuvîntul solemn: BUCURIE Mă bucur de pruncii Ce-n prag mă așteaptă Mă bucur de piine Mă bucur de soare Mă bucur de cîntec De bolta albastră De viață, de muncă De fiece floare Sînt munte și sevă Si dor și putere În pumn știu să frîng Azi, pietrei țării Sînt versul acesta Țîșnind din adîncuri Ce poartă un nume iubit. ROMANIA.

Al. HORĂȚIU

Linogravură de Eliodor MIHĂILEANU.

Pagină realizată de H. ALEXANDRESCU

### ORAȘUL

În fiecare dimineață, în buchetul țării, orașul înfloreste în culori de curcubeu. E o continuă primăvară iar la nedei, țărani parcă își prind în costume cu amintire daci-că întreg sufletul, adînc ca o mare și jocul lor e un cîntec al apelor de munte.

De la înălțimea cabanei, priveam orașul — panoramă de vis, un buchet multicolor în glastra pămîntului. Se mai văd ca pe un pergament, în unele locuri contururile trecutului, ale caseilor de colonie. Dar strălucitoare, în culoarea de purpură a victoriei, se înalță acum operele noi ale fanteziei arhitecților.

Oamenii acestui oraș sînt minerii, cei cu sufletul larg și mina care

are țaria de a culege din întuneric stele, pentru o nouă galaxie, a muncii, a îndrăzelii. Povesteau părinții despre trecut, despre cărucioarele trase de cai. Și am purtat în

suflet mult timp povestea calului bătrîn scos din mină să-și trăiască ultimele zile la lumină; dar calul era orb și nu mai știa nici gustul ierbii, și s-a sfîrșit neîntelegînd ce e cu el. Poate oamenii meditau odată ca Feleaga; „Adică pentru ce mai trăiește omul pe pămînt?”. Acum știu că acel sentiment sumbru a rămas undeva sub pămînt, undeva sub acea Vale a Arșului.

Oamenii își iubesc

orașul ca pe un copil pe care îl cresc cu ambiția de a pune în el nemurirea, ca în basmul „tine-rețe fără bătrînețe și viață fără de moarte”.

Dimineata, cînd coboară în adîncul minei, să scoată aurul negru, le spun tuturor „Noroc bun!”; și cînd se întorc, mă pierd printre ei pe străzi, ca într-un furnicar și mă regăsesc între oameni dragi. Și în păduri mă pierd ca într-un labirint, pentru a mă regăsi apoi pe înălțimea munților monumentali, ridicînd o creangă de brad, o flacăra de rășină, un pahar cu senin de cer, rostind cu sufletul un curcubeu de iubire: Noroc bun, orașul meu!

Maria NIȚU,  
Vulcan



# ACTUALITATEA IN LUME

## Convorbiri româno-israeliene

TEL AVIV 8 (Agerpres). Tovarășul Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., care se află într-o vizită în Israel, s-a întâlnit cu Yitzhak Shamir, viceprim-ministru și ministrul afacerilor externe al statului Israel.

Yitzhak Shamir a dat o înaltă apreciere activității și preocupărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, pentru soluționarea problemelor din Orientul Mijlociu, precum și inițiativelor sale extrem de valoroase privind destinarea internațională, dezarmarea și asigurarea păcii în lume.

Întâlnirea a prilejuit un schimb de păreri în legătură cu evoluția relațiilor bilaterale, precum și cu unele probleme internaționale actuale. A fost exprimată satisfacția față de

evoluția relațiilor dintre cele două țări și s-au evidențiat posibilitățile și disponibilitatea ambelor țări de a continua eforturile spre dezvoltarea în continuare a relațiilor dintre România și Israel, în mod deosebit în domeniul colaborării și cooperării economice.

Totodată, s-a făcut un schimb de păreri în problemele internaționale actuale, subliniindu-se necesitatea intensificării eforturilor pentru soluționarea problemelor din Orientul Mijlociu. Tovarășul Ion Stoian a prezentat poziția României în legătură cu căile de rezolvare a conflictelor din zonă. În cadrul convorbirilor s-a subliniat necesitatea sporirii eforturilor pentru trecerea la îndeplinirea unor măsuri concrete în domeniul dezarmării, al destinerii, securității și cooperării internaționale.

## Manifestări peste hotare dedicate României

ROMA 8 (Agerpres). Cu prilejul apropiatei sărbători naționale a poporului român, în provincia italiană Benevento se desfășoară „Zilele culturii românești”. În cadrul unei conferințe a fost prezentată semnificația victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din august 1944 pentru dezvoltarea ulterioară a României contemporane. În cuvântul rostit cu acest prilej, primarul orașului, Alberto Ciarleglio, a evidențiat dezvoltarea României în diferite domenii, politica de pace și prietenie, de colaborare și destindere promovată de țara noastră în relațiile sale internaționale. El s-a referit, de asemenea, la evoluția ascendentă a relațiilor româno-italiene.

O expoziție de carte social-politică românească, deschisă la sediul Bibliotecii municipale, prezintă la loc de frunte un mare număr din operele președintelui Nicolae Ceaușescu publicate în limba italiană și în alte limbi de circulație internațională, precum și lucrările științifice ale tovarășei academiciene Elena Ceaușescu tipărite în Italia. Se află expuse, de asemenea, lucrări des-

pre economia, istoria, politica, cultura și arta din România.

HANOI 8 (Agerpres). La Hanoi a avut loc o conferință de presă în cadrul căreia a fost prezentată expunerea „România la a 42-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă”. Au fost prezentate, de asemenea, aspecte ale dezvoltării relațiilor dintre România și Vietnam.

Cu același prilej a fost deschisă o expoziție de carte care prezintă la loc de frunte lucrări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România.

HARARE 8 (Agerpres). În orașul Gweru din Zimbabwe, a fost inaugurată o expoziție de fotografii, intitulată „Imagini din România Socialistă”, dedicată celei de-a 42-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă. Cu același prilej, a fost organizată o gală de filme documentare despre țara noastră, dintre acestea pelicula „România, Ceaușescu, Pace” bucurându-se de o primire deosebit de călduroasă.



gentiile de presă subliniază că președintele Ronald Reagan a lansat în urmă cu câteva zile un apel la mobilizarea tuturor forțelor pentru combaterea acestui flagel care afectează sănătatea a milioane de cetățeni americani.

O INCARCĂTURĂ de peste 200 kg de cocaină a fost descoperită într-un avion de agrement abandonat de traficanți pe aeroportul orașului mexican Manzanillo, a anunțat poliția mexicană citată de France Presse. Traficanții,

surprinși de poliție, au fugit fiind nevoiți să lase avionul pe pistă.

RATA șomajului este în prezent în Spania de 22 la sută din totalul forței de muncă active, ceea ce reprezintă cel mai ridicat nivel din Europa occidentală, informează agenția AP. Numărul total al celor aflați în căutarea unui loc de muncă este de 3 milioane persoane.

16 PERSOANE și-au pierdut viața și 11 au fost rănite în cursul inundațiilor care s-au produs în provincia de nord-vest a Pakistanului. Se relevă că au fost înregistrate pagube materiale serioase în special la recoltele de cereale și bumbac. Numeroase locuințe au fost distruse.

Ele trebuie să reziste ore în șir la temperaturi înalte, la tensiune înaltă, la zguduiri. Între timp, din ce în ce mai multe sisteme de arme sînt socotite nesigure. De exemplu, sistemele americane de bombardiere B-52, de avioane de vînătoare A 6, A 7 și F 15, apoi racheta antisubmarin „Harpoon” și racheta sol-sol (folosită și de Bundeswehr) „Lance”.

Incertitudinea electronică creează mari probleme — pînă la deciziile la nivel de minister. Militarii și oamenii lor au idei prea multe și prea costisitoare, comentează specialiștii. Un exemplu: proiectul de artilerie „Coperhead”, socotit una dintre cele mai „inteligente” arme, costă 150 000 mărci vest-germane și este dirijat de un fascicul laser pînă la o distanță de 20 km în teritoriul advers. Dar nu funcționează decît pe vreme bună. Ceața, ploaia sau norii îl fac inutilizabil.

## Încheierea reuniunii pregătitoare a Conferinței GATT

GENEVA 8 (Agerpres). La Geneva s-au încheiat lucrările Comitetului pregătitor al Conferinței miniștrilor de la Punta del Este (Uruguay), care se va deschide la 15 septembrie, în vederea lansării unei noi runde de negocieri comerciale multilaterale în cadrul Acordului General pentru Tarife și Comerț (GATT).

Au fost prezentate mai multe propuneri privind elementele care să fie cuprinse în declarația ce urmează să fie adoptată de delegațiile ministeriale ale țărilor membre ale GATT la viitoarea conferință de la Punta del Este.

Delegația română a insistat în intervențiile sale asupra începerii unei noi serii de negocieri comerciale multilaterale în cadrul GATT, care să aibă ca obiective principale liberalizarea și dezvoltarea comerțului mondial, îmbunătățirea și întărirea sistemului multilateral de comerț bazat pe principiile și normele GATT, inclusiv

acordarea tratamentului națiunii celei mai favorizate pe o bază stabilă, nediscriminatorie, precum și pentru dezvoltarea de o manieră generală a cooperării economice internaționale.

DUPĂ CUM relatează ziarul „Zycie Warszawy”, citat de agenția PAP, la sfîrșitul săptămîinii trecute, asupra unor sate din R.P. Polonă s-a abătut o rafală de grindină, care a durat 40 de minute. Localnicii declară că unele bucăți de gheață erau de mărimea unui ou de găină. Stratul de gheață, care a acoperit pămîntul, a fost de aproximativ 10 cm. Culturile agricole au suferit mari pagube pe suprafața de 8000 ha.

CAMERA Reprezentanților a aprobat un proiect de lege care prevede creșterea sumei alocate serviciilor vamale care să le permită să lupte împotriva traficului ilegal de droguri în Statele Unite. A-

## Viciile ascunse ale armelor moderne

Oricît de sofisticate ar fi armele, ele nu pot oferi garanții de securitate absolută. Dimpotrivă, armele moderne au vicii ascunse și, cu aceasta, mult mai periculoase. Chiar dotată cu un sistem de ghidare supravegheat de ordinator, racheta zboară undeva ea — subliniază săptămînalul vest-german „Quick” într-un articol consacrat acestei tematici, nu lipsite de interes la „ora rachetelor”.

Experții militari nu se mai miră de mult cînd vine vorba despre defecte electronice. „Ritmul enorm al înarmărilor a dus la probleme de nerezolvat și la poveri nebănuite”, semnaleză Institutul pentru studii strategice din Londra. Se fac eforturi pentru a se construi arme noi, mai mici, care să fie mai precise și mai rapide și să poată fi camuflate cît mai bine.

Racheta franco-vest-germană „Roland”, care zboară la mică altitudine, ar fi o astfel de armă. Precizia ei în atingerea țintei depinde de o electronică superioară; construcția a durat nouă ani și a costat 35 milioane mărci vest-germane. S-a descoperit însă că ea poate fi

ușor deviată de razele perturbatoare, deci are nevoie de încă un sistem electronic de apărare. Între timp, cheltuielile au crescut de zece ori.

Abundența materialului nou de război îi supra-solicitează pe strategii înarmării. Pînă în anii '70, spirala înarmării a evoluat în ritmul de un sistem nou de înarmare la fiecare zece ani. Acum, tehnicienii elaborează o nouă armă, în timp ce cea veche de-abia se materializează. La fiecare doi-patru ani apare un sistem nou, deoarece progresul extrem de rapid al electronicii cere actualizarea continuă a celor existente.

Un exemplu clasic în ceea ce privește tehnica incertă de fabricație îl

constituie racheta ghidată cu raze infraroșii „Maverick” a firmei „Hughes Aircraft”. Construită pentru a distruge cu precizie absolută tancurile inamice, ea trebuie să vizeze ținta chiar și pe ceață sau pe întuneric, pînă la o distanță de 16 km. Între timp, programul „Maverick” a fost abandonat; eșecul lui a fost provocat de neîncrederea într-o altă armă a aceleiași firme, racheta aer-aer „Phoenix”. S-au descoperit suduri imperfecte, elemente inexacte în sistemul de construcție. Bănuiala s-a extins asupra altor arme fabricate de „Hughes Aircraft” — asupra sutelor de mii de rachete antitanc de tipul TOW, livrate în 32 de țări. „Cînd s-a lansat racheta, ea s-a învîrtit în cerc; la pornirea celui de-al doilea motor, a zburat undeva vrut ea”.

Pentru a se evita asemenea defecte, sistemele electronice sînt testate în condiții extrem de grele.

## Agendă energetică

După cum a anunțat Compania chineză pentru dezvoltarea producției de energie electrică, în perioada celui de-al șaptelea plan cincinal, în R.P. Chineză vor funcționa pe bază de cărbune, în loc de țitei, agregate energetice însumînd 3,5 milioane kW, transmite agenția China Nouă. Aceasta va reprezenta 50 la sută din puterea agregatelor producătoare de energie electrică, care folosesc petrolul drept combustibil.

Pînă la ora actuală, din agregatele energetice pe bază de petrol, care totalizează șase milioane kW, au fost trecute la utiliza-

rea cărbunelui unități cu o putere de peste două milioane kW.

Rezervele de cărbune ale Indoneziei sînt estimate la 23 miliarde tone, inclusiv 18 miliarde tone cărbune bituminos.

Cererea de cărbune urmează să atingă, potrivit previziunilor, peste 5 milioane tone în 1988 și aproape 13 milioane tone în 1993. Industria energetică și fabricile de ciment se înscriu în fruntea listei principalilor consumatori.

Producția de cărbune a Indoneziei a fost de 1,4 milioane tone în 1984 și de 1,72 milioane tone anul trecut.

## memento

### FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Al patrulea gard lingă debarcader; Unirea: Contrabandistii din Santa Lucia; Paringul: Despărțire temporară. LONEA: Oaspeți de seară.

VULCAN — Luceafărul: Din prea multă dragoste.

LUPENI — Cultural: Din prea multă dragoste. URICANI: Toamna bobocilor.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

### TV.

13,00 Telex.  
13,05 La sfîrșit de săptămîna (parțial color).

Din sumar: Intermezzo muzical; Gala desenului animat; De pe plai boțoșean; Melodii populare; Tot ce are țara mai frumos; O zi din 365 în Delta Dunării; Mărturisiri... pe un Stradivarius; Tablouri din Galeria Națională; Marile momente ale balletului; Telesport; Autograf muzical. Săptămîna politică. Telediscuri. — În întîmpinarea marilor sărbători naționale. Teleenciclopedia. (p.c.). Casa cu patru fete. Fantezie muzical-distractivă (color). Film artistic (color). Convoiul. Producție a Casei de Filme Unu. Telediscuri. Să-mi cînti un cântec de iubire. Romante și melodii de neuitat (color).

## ÎNTRERINDEREA MINIERĂ URICANI

încadrează direct sau prin transfer

— paznici (bărbați) pentru obiective speciale

— fochiști

— tinichigiu

— macaragii.

Condițiile de încadrare și retribuire sînt conforme Decretului 477/1983 și Legii nr. 12/1971.

## ÎNTRERINDEREA MINIERĂ LONEA PILIER

ORGANIZEAZA CONCURS

în ziua de 11 august 1986

pentru ocuparea următoarelor posturi pentru sectorul de investiții:

— adjuncti șef sector

— maștrii minieri

— inginer topometru

— inginer A.P.M.

Încadrează și muncitori calificați și necalificați pentru activitatea de subteran.

Informații suplimentare la sediul întreprinderii, str. Jieț, oraș Petrila, telefon prin centrala I.M. Livezeni.